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א. מטרות הקורס ותוצרי למידה (מטרות על / מטרות ספציפיות):
מטרת הקורס – לבחון את דרכם ההלכתית של חכמי פרובנס וקטלוניה בימי הביניים באמצעות קריאה ביקורתית וקונטקסטואלית של כתביהם השונים: שאלות ותשובות, מונוגרפיות הלכתיות, אגרות ועוד. לעמוד על המאפיינים המיוחדים של התרבות ההלכתית באזורים אלה בהקשר הרחב יותר של זמנם ושל תולדות ההלכה בימי הביניים.
תוצרי למידה – התלמידים יתנסו בקריאה רגישה וביקורתית של טקסטים הלכתיים מימי הביניים. הם יראו את ספרות ההלכה בהקשרים שונים – מקורותיה התלמודיים, תקופתה ההיסטורית, רמזיה לעולם הריאלי שסובב אותה – וירכשו את הכלים להבנת תולדות ההלכה.
ב. תוכן הקורס:
רציונל, נושאים: בין חכמי ההלכה של דרום צרפת וצפון ספרד נמנים דמויות חשובות וידועות שחיבוריהם משמשים את לומדי התורה עד ימינו. במהלך הקורס נקרא את תשובותיהם של ר' אברהם בן יצחק מנרבונה (בעל האשכול), ראב"ד, ר' זרחיה הלוי, הרמב"ן, הרשב"א והריטב"א. נלמד היכן נמצאים קבצים של תשובות החכמים הללו, כיצד להשתמש בכתבי יד כדי לברר את נוסח התשובות, נכיר מקורות נוספים שיכולים לשפוך אור על התשובות, ונפגוש שיטות מחקר המותאמות לחקר ספרות השו"ת.

מהלך השיעורים: הרצאה פרונטלית בשילוב לימוד משותף של המקורות ודיון בכיתה. המקורות יועלו לפני השיעור לאתר מודל. השיעור יתקיים ב'זום'.
תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: 
1. מבוא – ספרות השאלות והתשובות ודרכי מחקרה; יהדות דרום צרפת בימי הביניים
2. תשובות ר' אברהם בן יצחק מנרבונה (ראב"י אב"ד)
קריאה: אלכס טל, 'לשאלת הכפילויות בתשובות ראב"י אב"ד לר' משולם מלוניל שבכתב יד מוסקבה 566', סידרא כ (תשס"ה), עמ' 119—155
שאלות ותשובות רבינו אברהם ב"ר יצחק אב בית דין נרבונה, מהד' יוסף קאפח, ירושלים תשכ"ב, סימן ו
3. תשובות ר' אברהם בן יצחק מנרבונה (ראב"י אב"ד) – המשך
שו"ת ראב"י אב"ד, סימן טז

שו"ת ראב"י אב"ד, רטז
4. תשובות ר' אברהם בן דוד מפוסקייר (ראב"ד) 1
קריאה: שרגא אברמסון, 'ספרי הלכות של הראב"ד', תרביץ לו (תשכ"ז), עמ' 158—179 

ר' אברהם בן דוד, תשובות ופסקים, מהד' יוסף קאפח, ירושלים תשכ"ד, סימן מג
5. תשובות ר' אברהם בן דוד מפוסקייר (ראב"ד) 2
שו"ת ראב"ד, סימן קמו
6. תשובות ר' אברהם בן דוד מפוסקייר (ראב"ד) 3
שו"ת ראב"ד, סימן צב

7. תשובות ר' זרחיה הלוי
קריאה: ישראל תא-שמע, 'ימי אידיהם', הלכה מנהג ומציאות באשכנז 1100—1350, ירושלים תש"ס, עמ' 241—261 

8. שו"ת מן השמים
קריאה: ישראל תא-שמע, 'שאלות ותשובות מן השמים – הקובץ ותוספותיו', כנסת מחקרים, ד, ירושלים תש"ע, עמ' 112—129 

שאלות ותשובות מן השמים לרבינו יעקב ממרויש, מהד' ראובן מרגליות, ירושלים תשי"ז, סימנים א-ה
9. תשובות הרמב"ן
קריאה: יואל פלורסהיים, 'תשובות נוספות של הרמב"ן' , סיני קמה (תשע"ג), עמ' ה-טז
תשובות רבינו משה בן נחמן, מהד' חיים דוב שעוועל, ירושלים תשל"ה
10. תשובות הרשב"א 1
שו"ת רשב"א, ג, סימן תמ ותמב
11. תשובות הרשב"א 2
12. תשובות הרשב"א 3
13. תשובות הרשב"א 4
14. תשובות הריטב"א
שאלות ותשובות רבינו יום טוב בן אברהם אלאשבילי, מהד' יוסף קאפח, ירושלים תשי"ט
15. תשובות ר' נסים בן ראובן (הר"ן)
שאלות ותשובות לרבנו נסים בן ראובן גירונדי, מהד' אריה ל' פלדמן, ירושלים תשמ"ד
16. תשובות של פילוסופים – ר' חסדאי קרשקש ובית מדרשו
יוסף בוקסבוים, 'תשובות חכמי ספרד בדין קטלנית', מוריה ז, ו-ז (תשל"ז), עמ' ב-יא
17. פרשיית משפחת קסטיון
Bernard Septimus, "Isaac de Castellón: poet, kabbalist, communal combatant." Jewish History 22.1-2 (2008): 53-80.
18. תשובות ריב"ש
19. תשב"ץ 1
20. תשב"ץ 2
21. תשובות מהר"ם חלאוה
שו"ת מהר"ם חלאווה, מהד' משה הרשלר, ירושלים תשמ"ז
22. רפרטים של סטודנטים
23. סיכום

ג. דרישות קדם: 
אין
ד. חובות / דרישות / מטלות:
נוכחות והשתתפות בשיעורים. כתיבת עבודה. בקורס זה יש חובת נוכחות בכל השיעורים, שתיבדק מדי שיעור. תלמיד שייעדר מעל חמש הרצאות ללא סיבה מוצדקת לא יקבל ציון בקורס.
עם זאת, מאחר שהשיעורים מועברים ב'זום' ומוקלטים, מי שאיננו יכול להשתתף בשיעור יכול לצפות בו בזמן אחר. במקרה כזה, אני מבקש ליצור איתי קשר אחרי שתשלימו את השיעור ולכתוב לי סיכום של מספר שורות המסכמים את מה שנלמד בשיעור.
ה. מרכיבי הציון הסופי:
100% - עבודה סמינריונית
ו. ביבליוגרפיה:
אפרים אלימלך אורבך, 'מתשובותיהם של חכמי פרובנס (הראב"ד, ר' זרחיה הלוי ור' אשר מלוניל)', מזכרת: קובץ תורני לזכר רבנו... יצחק אייזיק הלוי הרצוג, ערכו שלמה יוסף זוין וזרח ורהפטיג, ירושלים תשכ"ב, עמ' 392—419 
רחל טל, עיונים בלשון התשובות בפרובנס של ימי הביניים: הראב"י אב"ד כמקרה בוחן,  עבודת גמר, האוניברסיטה העברית, תשע"ח

חיים סולוביצ'יק, שו"ת כמקור היסטורי, ירושלים תש"ן
Ari Ackerman, ‘Zerahia Halevi Saladin and Joseph Albo on Natural, Conventional and Divine Law’, Jewish Studies Quarterly 20 (2013):315-339

Isidore Epstein, The Responsa of Rabbi Solomon ben Adreth of Barcelona as a source of the history of Spain (London: K. Paul, Trench, Trubner and Co., 1925)
Isidore Epstein, The Responsa of Rabbi Simon b. Zemah Duran as a source of the history of the Jews in North Africa (London; Oxford University Press, 1930)

Shira Weiss, ‘Free Choice in the Responsum of Joseph Albo: The Case of the Katlanit’, Jewish Quarterly Review 105 (2015):440-455
ז. שם הקורס באנגלית:

Rabbinic Responsa from Southern France and Catalonia
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